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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ МОЛОДІЖНОГО ДОЗВІЛЛЯ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 
(НА ПРИКЛАДІ М. РІВНЕ) 
Парчевська Д.І., студентка 

Казначеєва Л.М., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність дослідження. Останніми роками в Україні відбуваються радикальні зміни у всіх сферах 
суспільного життя, які стають причиною виникнення низки гострих проблем, серед інших постали проблеми молоді. 
Однією зі сфер її життєдіяльності, де найяскравіше проявляються наслідки цих трансформацій, є дозвілля. У його 
просторі помітні зміни усієї системи ціннісних орієнтацій у зв’язку з падінням рівня загальної культури, 
руйнуванням традиційних норм та цінностей, поширенням елементів спрощеної масової культури. У створених 
умовах молоді люди втрачають визначеність у виборі лінії нормативної поведінки і, навіть знаючи норми й правила, 
не завжди їх дотримуються. Руйнуються стійкі життєві орієнтири молоді, знижується рівень культури її дозвілля. 
Подібна ситуація характеризується низкою негативних моментів, таких, як настрої безглуздості існування, 
криміналізація дозвілля, що виявляються в рості молодіжної злочинності, алкоголізмі, наркоманії. Суперечливість 
ціннісних орієнтацій у сучасній соціокультурній ситуації призводить до того, що молоді люди втрачають здатність 
протистояти впливу негативним тенденціям, що сформувалися в системі молодіжного дозвілля. У зв’язку з цим 
особливо актуальним є вивчення нових потреб та цінностей, що формуються в просторі дозвілля, окремих 
дозвіллєвих видів, визначення ролі й місця дозвілля в житті сучасної молоді. 

Огляд використаної літератури. Інтерес до особливостей проведення вільного часу та проблем дозвілля 
молоді постійний і стійкий у багатьох науках, зокрема у культурології, історії, філософії, соціології, психології, 
педагогіці. Проблема сучасного дозвілля молоді на сьогодні є актуальною та знаходить своє відображення в працях 
багатьох зарубіжних та вітчизняних дослідників. Серед важливих для нашого дослідження праць варто виділити 
доробок В.Пічи, І.Єрошенко, І.Петрової, Н.Цимбалюк, Б.Трегубова, А.Запесоцького, А.Файна, В.Лисовського, 
А.Маршака,  Л.Боженко,  В.Орлова, І.Бестужев-Лади, В.Скороходова. Проте, існує й низка невирішених проблем у 
галузі вивчення дозвілля молоді.  

Проблему та стан сучасного дозвілля молоді розглядають сучасні вітчизняні науковці. Зокрема, 
В.Й.Бочелюк та В.В.Бочелюк підкреслюють, що у молодості людина максимально працездатна, витримує найбільші 
психічні та фізичні навантаження. У цьому віці легше здобуваються усі потрібні для обраної професії знання, уміння 
і навички, розвиваються необхідні спеціальні особистісні і функціональні якості [1, с. 67-68]. 

Заслуговує уваги й думка сучасної вітчизняної дослідниці І.Петрової про те, що дозвілля відіграє важливу 
роль у житті людини, адже вибір певного виду дозвіллєвої діяльності зумовлюється його індивідуальною та 
соціальною цінністю в очах особистості, а змістове наповнення дозвіллєвих занять відображає мету та завдання 
людини, які вона ставить перед собою: набуття знань та навичок, вироблення норм практичної поведінки, засвоєння 
інших культурних цінностей, удосконалення чи опанування різними сферами суспільної діяльності [9, с. 19]. Цей 
матеріал корисний для співставлення і критичної оцінки власної практичної діяльності місцевих практиків. 

Стосовно регіональної культурно-дозвіллєвої практики слід зазначити, що ці питання фактично не 
розглядаються у спеціальній літературі. Виключення становлять монографічні розвідки С.Виткалова [2-3], у яких 
аналізується культурно-дозвіллєва практика на Рівненщині та, частково, Волині. У цьому зв’язку назвемо і його 
наукові розвідки, вміщені у періодичному культурологічному часописі  “Народна творчість Рівненщини» [4, с.5-9] та 
окремі наукові статті у спеціальній науковій періодиці [5; 6]. 

Зважаючи на нечисленність та спорадичність досліджуваного питання, а також на постійні соціальні та 
культурні зміни у молодіжному середовищі, проблеми сучасного молодіжного дозвілля потребують системних та 
ґрунтовних наукових підходів.  
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Мета даного дослідження полягає у розгляді особливостей проведення вільного часу молоддю та 
окреслені головних його проблем та пошукові шляхів у їх вирішенні на прикладі м. Рівного. 

Виклад основного матеріалу. Молодість охоплює період життя від 14 до 35 років, коли людина міцно 
затверджується в дорослому житті. Саме в цей період вона формує свою особистість, здобуває освіту, знаходить 
роботу, планує сімейне життя, прагне займатися улюбленою справою, зустрічатися з цікавими людьми, відвідувати 
значимі місця, бути учасником важливих подій. Дозвілля молоді, крім занять, яким віддається перевага, визначається 
рівнем розвитку та функціонування відповідних культурологічних установ, серед яких, зокрема: кінотеатри, театри, 
клуби, дискотеки, стадіони, бібліотеки тощо, без існування яких неможливе задоволення потреб у сфері дозвілля у 
повному обсязі.  

Особливості культурно-дозвіллєвої діяльності молоді багато в чому зумовлені тими складними й 
суперечливими процесами, що відбуваються в умовах урбанізації, що зростає, розвитку науково-технічної революції, 
кризи основних інститутів соціалізації, розриву між соціальною й фізіологічною зрілістю підростаючої молоді, що 
збільшується подовженням термінів їхнього навчання. Роль дозвілля повинна полягати в розвитку творчого 
потенціалу молоді, організації вільного часу, забезпеченні (розширенні) поля самореалізації та самоствердження, 
освоєнні соціальних норм і цінностей сучасного суспільства. Пріоритетне завдання даної сфери життєдіяльності – 
розвиток ініціативи і творчості, що сприяє становленню молоді як активного суб’єкта соціальної діяльності. 
Спрощення життєвих орієнтирів молоді зумовлює зниження рівня культури дозвілля та вільного часу.  

Традиційними формами проведення дозвілля молоді м. Рівного на сьогодні стали відвідування участь у 
творчих, виконавських колективах та об’єднаннях за інтересами, відвідування профільних шкіл, а саме: музичних, 
хореографічних, спортивних, гуманітарних. Також популярними серед молодих людей є відпочинок з друзями, 
тематичні вечірки, відвідування концертів, виставок, екскурсій, перегляд кінофільмів та вистав, читання книг та 
журналів, Інтернет-спілкування, комп’ютерні ігри, екстремальний спорт, подорожування тощо. У сучасному 
соціокультурному просторі міста існує широкий вибір осередків дозвіллєвої діяльності для молодих людей, а саме 
міські Будинки культури, Палац дітей та молоді, громадські та міські молодіжні організації і клуби, торговельно-
розважальні центри, заклади відпочинку, найбільш популярними з яких є кінотеатри, театри, галереї, спорткомплекси 
та фітнес-центри, нічні клуби, де часто проводяться тематичні вечірки та дискотеки. 

Однак, незважаючи на широкий вибір культурно-дозвіллєвих закладів, існує низка проблем у царині 
молодіжного дозвілля. Основними з них, на нашу думку, є, найперше, низька інформованість молодих людей, а 
почасти і повна відсутність інформації щодо осередків, змісту, місця та часу проведення культурного дозвілля. 
Сучасна молодь не ознайомлена, а тому не усвідомлює масштабну кількість клубів та об'єднань, куди можна 
долучитися та брати активну участь у громадському житті молоді та м. Рівного зокрема. Незважаючи на те, що у 
місті активно функціонує чимала кількість громадських та міських молодіжних організацій, серед яких демократична 
спілка молоді, координаційне об'єднання молодіжних організацій Рівного "Комора", міська молодіжна громадська 
організація "Українська народна молодь Рівненщини", Рівненська міська молодіжна організація "Русич", громадська 
організація "Молодіжне мистецьке об’єднання", Рівненський міський молодіжний історичний клуб, міська 
молодіжна організація "Станиця Рівне Пласту - Національної скаутської організації України", Рівненська міська 
молодіжна організація "Спілка української молоді", Фундація регіональних ініціатив (ФРІ) та інші, їхня діяльність не 
завжди донесена до широкого кола молоді у місті. При чому, перераховані інституції – це далеко не увесь перелік 
державних, громадських, комерційних та інших організацій, котрі спрямовують діяльність на організацію та 
проведення молодіжного дозвілля.  

Наступною, не менш важливою проблемою сучасної молоді, що заважає активності змістовному 
проведенню дозвілля, та на нашу думку, є апатичність, інертність, неактивність та часто лінь великого числа молодих 
людей. Пасивний відпочинок, прагнення виключно до розваг та задоволення все більше витісняє активність та 
лідерство молоді, беручи початок із неінформованості сучасних молодих людей, що призводить до втрати ідеалів, 
соціальної перспективи, життєвого оптимізму. В сучасності молоді люди часто займають споживацьку форму 
проведення власного дозвілля, що відповідно призводить до втрати молоддю відчуття культурної цілісності, 
змістовності, життєвості. На нашу думку, молодь м.Рівного необхідно максимально залучати до активної участі у 
громадському житті суспільства, дати змогу самореалізуватися та проявити необхідні якості, здібності. Щоправда, 
активні зрушення у проблеми пасивності молоді відбуваються упродовж останнього року у зв’язку із подіями в 
державі. У подіях на Майдані саме молодь виявила рішучу позицію і взяла на себе відповідальність за зміни, яких 
потребувала країна. Ці тенденції продовжилися і під час проведення АТО, коли молодь у багаточисельних 
волонтерських акціях та ініціативах енергійно долучилася до допомоги українській армії.      

 Ще однією із важливих проблем, що стоїть на заваді змістовного проведення дозвілля молоді та не 
дозволяє їй проводити дозвілля відповідно до своїх запитів та потреб, є, на наше переконання, скрутне матеріальне 
становище. Оскільки молодь рідко має змогу заробляти гроші сама, витрачаючи свій час на здобуття освіти і згодом 
необхідної професії, зазвичай, більшість молодих людей живе на утриманні батьків. Безперечно, негативно на 
дозвілля молоді впливає підвищення плати за більшість форм та видів дозвілля, а також істотне зменшення його 
безкоштовних форм. На сучасному етапі, вказана проблема молоді набуває масштабності, оскільки матеріальний 
рівень українських сімей є причиною неможливості проведення насиченого та змістовного дозвілля молодих людей. 

Висновки та перспективи досліджень. У сфері молодіжного дозвілля необхідні перетворення, спрямовані 
на оновлення та вдосконалення системи регулювання вільного часу і дозвілля молоді. Адже, перелік проблем 
сучасного молодіжного дозвілля можна продовжувати. Сучасний стан та аналіз існуючих проблем молоді на прикладі 
м.Рівного показує їхню значимість та необхідність пошуку шляхів для їх вирішення. Для того, аби змінити ситуацію 
на краще, необхідно мати системний план дій, спрямований на розв’язання найбільш важливих молодіжних проблем, 
які турбують сьогодні кожного. На форми та види молодіжного дозвілля, безперечно, впливає низка факторів. Це і 
макросоціальна складова, котра включає в себе особливості соціально-економічного становища в державі та її 
соціальну політику, і мікросоціальний чинник, що включає особливості способу і стилю життя сім’ї, навчального чи 
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трудового колективу, неформальних молодіжних груп, і насамкінець – особистісний, що включає в себе особливості 
переважно морально-ціннісної та мотиваційно-настановних сфер кожної людини. Зважаючи на це, пріоритетними у 
сфері організації молодіжного дозвілля мають стати усі напрями, котрі позитивно впливатимуть на становлення 
особистості.  
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ГРАФІТІ – ЯК ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН 
Радушинська К. В., студентка 
Морозова Т. П., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Візерунки графіті стали невід'ємною частиною міст в різних країнах світу. Зображення, що поєднують 

складні літерні орнаменти, декоративні композиції та традиційні жанри образотворчого мистецтва виражають потяг 
до маскування сірих бетонних стін усталеного міського ландшафту, сумного сучасного архітектурного дизайну та 
являють собою акт відволікання від одноманітності урбаністичного середовища. 

За останні десятиліття про сучасні графіті написано сотні праць. Декілька років тому цей феномен почали 
активно фіксувати й осмислювати вчені. Графіті вивчають археологи та історики, лінгвісти і культурологи, 
антропологи та етнографи, педагоги та психологи, кримінологи та соціологи, останнім часом – мистецтвознавці.  

Різні аспекти графіті досліджувались багатьма зарубіжними і вітчизняними науковцями. Основними 
питаннями, які висвітлювались у їхніх працях, є вікові, гендерні, статусні характеристики авторів графіті (Р.Лашман, 
М.Кокорев, М.Миллер), розповсюдженість цього феномена (Р.Мейби, Л.Райн, Л.Уллман), окремі особистісні 
властивості рейтерів (Х.Соломон, Х.Ягер, М.Шварц). Серед праць дослідників феномену графіті переважають 
публікації історико-етнографічного характеру (А.О.Мединцева, С.О.Висоцький). Соціологічні дослідження графіті 
проводили І.П.Башкатов, О.І.Бєлкін, Т.С.Стрєлкова, О.М.Розлуцький, В.М.Руденко, Т.Б.Щепанська. Досі 
досліджуються та обговорюються питання про віднесення феномена до самостійного жанру сучасного мистецтва. 
Очевидним залишається те, що неможливо заперечити існування «вуличного мистецтва». Проте культура графіті 
зуміла виробити усі необхідні життєві атрибути: ідеологію, стилі, тактику і стратегію робіт, концептуальні основи 
для розвитку нових течій; графіті пройшло повний цикл – від виникнення і розповсюдження, канонізації багатьох 
його проявів і створення законів жанру до рівня глобального тренду і виходу з тіні ряду анонімних графітістів, що 
отримали визнання і статус «зірок» 

Мета нашого дослідження є графіті як історико-культурного феномена. 
Термін «графіті» (від італ. «grafficare» – дряпати, дослівно «надряпані» або ж множина від іменника 

«graffito» – напис) вперше з'явився в археологічних працях як загальне поняття для позначення усіх випадкових 
написів та малюнків[5].  

Нині це поняття розширило свої межі, під графіті розуміють будь-які випадкові, тобто небажані й 
неофіційні, написи і знаки в громадських місцях разом із громадськими вбиральнями, рекламними оголошеннями й 
дорожніми знаками, роздягальнями, в’язничними камерами, вокзальними холами, залами для чекання, автобусними й 
трамвайними зупинками, телефонними будками, ліфтами, деревами й лавками, шкільними меблями, пам’ятниками, 
стінами будинків, стовпами й балюстрадами залізничних, автодорожніх і річкових мостів, внутрішніми й зовнішніми 
стінами автобусів та потягів. Написами можуть бути малюнки, символи, поодинокі слова й імена, фрази, речення, 
вірші, діалоги, вислови. Використовується будь-який інструмент, що залишає слід на поверхні: крейда, олівець, 
ручка, маркер, фарба в аерозолі, кольорова крейда, ніж, палка[3].  

Незважаючи на поширену думку, що графіті це суто сучасний вид мистецтва, це не так. Графіті – феномен із 
надзвичайно давнім корінням існування. Історія графіті йде далеко в первісну історію людства, в той час, коли саме 
таким чином - через наскальний живопис, людина проявляла свій великий духовний і культурний світ. Український 
дослідник Станіславська К. І. стверджує, що «найбільш ранні графіті з’явились у 30 тисячолітті до н. е. – це були 
малюнки і піктографії, продряпані на стінах кістками тварин або нанесені за допомогою пігментації. Подібні 
малюнки часто виконувались у священних місцях всередині печер як частина ритуалу (наприклад, для закликання 
удачі на полюванні тощо)» [6, с. 239]. 

Графіті зустрічаються археологами в багатьох культурах різних епох та континентів. Стіни античних міст, 
що збереглися, були вкриті написами. Одна із найвідоміших колекцій античних графіті знайдена під час розкопок 
Помпеї. Мешканці Помпеї так само, як і наші сучасники, писали про любов і політику, висловлювали свої симпатії і 
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